

《穿越聖經》

歌羅西書（8）保羅指出接受了耶穌基督的人已仗著十字架誇勝，
從此沒有任何執政者、掌權者可憑著律法攻擊他們，
保羅故此吩咐收信人不要讓任何人在飲食上、節期或安息日上評斷他們
（西2:16-2:23）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了歌羅西書2:8-15的內容，讓我們先來重溫一下。

保羅在2:8-10吩咐收信人要當心使他們遠離基督的哲學、學說或傳統。既然神一切的豐盛都有形有體地居住在基督裡，而基督也是所有執政掌權者的元首，信主的人實在沒有必要從其他的途徑尋找智慧和知識，仿佛在基督裡欠缺了些甚麼。保羅跟著在11-15節進一步講解十字架的功效，可能跟某些入侵教會的花言巧語或人間傳統有關。

保羅吩咐收信人要謹慎，免得有人把他們擄去。這些人用甚麼擄掠歌羅西的信徒呢？那就是通過哲學和虛空的廢話。在原文，“哲學”、“虛空或空洞”及“廢話或欺騙”三個詞語，都用了陰性的所有格，並且同屬一個介詞短語，故此可視三者同時指向同一件事物。再加上整個介詞短語只有一個定冠詞在“哲學”前面，新漢語譯本把它翻譯為“藉著空洞、騙人的哲學”。按此理解，保羅提醒收信人要謹慎，因為有人正在通過空洞和騙人的哲學，去擄掠他們。

保羅眼中的“哲學”是甚麼呢？原文跟著用了另外三個介詞短語去說明：第一，按著人的傳統；第二，按著世上粗淺的學說或世間的基本原則；第三，不按著基督。不同的學說或許有其價值、道理和智慧，但只要是不按著基督的奧秘，就通通成為空洞、騙人的哲學。如此，基督的奧秘就成了衡量一切學說的準則。為甚麼呢？因為耶穌基督是那看不見神的形象，萬有都是“在他裡面”、“藉著他”及“為了他”而存在。因此，如果一個傳統、學說把人從萬有的根源拉開，那就是欺騙人的、沒有意義的廢話。

我們需要謹慎的是，今天生活在一個多元主義的社會裡，我們常常被要求開放、接納。不錯，我們要學習與不同的人相處，嘗試明白他們的思想、價值如何與我們不同。在一個多元社會裡，我們要有寬廣的心，尊重與我們看法不同的人。溝通、對話可促進異見人士彼此聆聽、互相學習。不過，作為接受了主耶穌基督的人，我們也有底線。任何引導人離開基督的思想、學說都是欺騙人、沒有意義的空談。基督的奧秘是我們用來衡量一切學說、哲學和宗教的最高準則。我們宣認耶穌基督是主，祂是一切豐盛的源頭。在這一點上，基督徒是沒有妥協餘地的。在這個意義之下，基督信仰總是排他性的。

為甚麼會這樣確定地說呢？因為神一切的豐盛都有形有體地住在基督裡面，而基督徒在祂裡面也已經成為豐盛、變得圓滿。言下之意是，既然信耶穌的人已經在基督裡獲得一切的豐盛，為何還要到其他地方去尋求智慧和知識，仿佛基督有甚麼不足的地方需要補充呢？若是要補充，就只有基督那未盡的苦難需要福音的執事去補滿。這裡，保羅提醒一切接受了主耶穌基督的人，既然肯定了神一切的豐盛都在基督裡，就不要盲目、愚蠢地追尋那些引導人離開豐盛的源頭的假知識。要提防那些空洞、騙人的哲學，基督徒必須在基督裡生根建造，信心堅固。

保羅強調，他們在基督裡受了不是人手所行的割禮，乃是除去肉體情慾的基督的割禮。“人與神和好”已經在基督裡發生了，但如何在人身上實現呢？答案是通過洗禮。保羅指出，信徒在洗禮中與基督一同埋葬，也在洗禮中因相信神的大能作為與基督一同復活。神的大能作為在哪裡彰顯呢？就在耶穌基督從死人中復活的事件上。

保羅強調，未信主的人其實都是死的。這是屬靈意義上的死，即與神隔絕，在思想上與神為敵。不信者以往在過犯之中和肉身未受割禮之中死去，現在卻與基督一同活過來。藉著洗禮，神赦免了我們一切的過犯，把針對我們的罪債記錄，連同攻擊我們的裁決都抹去了，通通釘在十字架上。既然神赦免了我們的罪，以後再沒有任何執政者、掌權者可憑著律法攻擊我們了。於是，信主的人被列在凱旋的行列中，公開面對群眾。

接下來，我們繼續研讀歌羅西書2:16-23的內容。

歌羅西書2:16-19，保羅說：“所以，不拘在飲食上，或節期、月朔、安息日都不可讓人論斷你們。這些原是後事的影兒；那形體卻是基督。不可讓人因著故意謙虛和敬拜天使，就奪去你們的獎賞。這等人拘泥在所見過的（有古卷：這等人窺察所沒有見過的），隨著自己的慾心，無故地自高自大，不持定元首。全身既然靠著他，筋節得以相助聯絡，就因神大得長進。”

上文指出接受了耶穌基督的人，已仗著十字架誇勝，從此再沒有任何執政者、掌權者可憑著律法攻擊他們，保羅故此吩咐收信人，不要讓任何人在飲食上，或節期、初一、安息日等上評斷他們。

一些邪教如惟靈論，堅持他們的成員不能吃肉。許多教派要求信眾在四旬齋期間禁戒一些食物。其他的，如摩門教說一個人喝茶或喝咖啡，就不能算是表現好的會友。還有另外一些，著名的如基督復臨安息日會，堅持認為要討神的喜悅，就必須守安息日。其實基督徒並不在律例的限制下。比如說，安息日是一切相信主耶穌基督的人可得的安息的典範。現在主耶穌已經來了，為何人要繼續專注於影子呢？這樣做就如相片中的人已在眼前，卻仍凝視相片。

根據上述的經文看到，當時有些人不單謹守律法，還喜歡在律法以上加上各樣人間的規條、禮儀。經文指向的究竟是猶太律法主義，還是在異教中流行的一種苦行主義，學者就有不同的分析、見解。或許這些添加的外在規條、宗教禮儀在原意上是好的，能幫助人謹慎自守、專心向神。問題是倡議的人不單自己喜歡如此行，更出言批評、指責那些不跟從他們做法的基督徒。保羅的回應是：不需要把這些人的批評放在心上。這些人間的規條、宗教禮儀縱使有意義，充其量都不過是為基督服務而已。保羅說：“這些原是後事的影兒；那形體卻是基督。”

1888年，佐治伊士曼藉他的柯達照相機使得攝影術有徹底的改革，他的發明首次使攝影成為大眾化。今天我們藉更先進的技術增加了色彩、活動和音響的廣度。假如我們將古今的影像作一比較，初期的照片只不過是模糊的影子而已。

所有舊約中有關禮儀的律例，給我們看見了耶穌基督的影子。舊約和新約都呈現了神的準確形象，但藉著基督，我們發現了所增添的色彩、活動和音響。這一位神人主耶穌，就住在我們中間。

此外，有些人在他們當中故作謙卑和敬拜天使。這些人實際上做了些甚麼呢？保羅大概假定

收信人明白他在說甚麼，故此沒有詳細說明。根據一些學者的揣測，這些人據稱看到末世的異象，這些異像是從神的使者或天使那裡來的，好像約翰在拔摩島從使者看到末日的景象一樣。這些人宣稱自己擁有比一般信徒更高的屬靈洞見，在於他們刻苦身體、貶抑自己。在保羅眼中，這種人是自高自大的，因他們不持定、緊隨元首基督。這些人以為看到甚麼從神而來的異象，其實只不過是隨從自己肉體的思想、幻象而已。保羅對收信人的吩咐是：不要讓這些人奪去你們的獎賞，新譯本把該句翻譯為：“不要讓那些人否定你們得獎賞的資格”。

其實，各樣的宗教律例、禮儀及生活規條也不例外，這些都是指向基督，為基督服務的。既然接受基督的人都因基督得著一切的豐盛，他們實在不需要另覓途徑追尋更屬靈的生命、更高超的洞見及更奪目的獎賞。保羅認定，全身各個關節都靠著元首基督才得到滋養、互相聯絡。沒有了元首基督，身體絕不能繼續成長下去。於是，各個肢體都應該持定元首基督，不應為一些人間的傳統或屬靈的洞見互相比較、彼此批評。在保羅眼中，認識基督的奧秘才是至關重要的。人對基督的奧秘的認識，就反映在弟兄姊妹之間能否在愛中彼此結連之上。

教會需要定下一些禮儀、制度和規則，以說明弟兄姊妹更具體地實踐聖經的教導，問題是我們有否過於強調人間的傳統，而導致肢體間互相比較、彼此評斷呢？我們有否認為某個屬靈的表現是更高超、更得到神的獎賞呢？保羅提醒我們，任何宗教實踐和屬靈經驗若不幫助人緊隨元首基督和造就教會群體的，都是出於肉體，叫人自高自大的思想。

可以看到，保羅的回應基本上延伸元首與身體的主題。耶穌基督是教會的頭，也是所有執政掌權者的元首。不但如此，整個宇宙都是圍繞著基督運行的，一切都是“在他裡面”、“藉著他”和“為了他”。我們要持定元首，讓基督在凡事上居首位。我們首先需要神來開啟我們心中的眼睛，使我們能像神看耶穌基督一樣來看祂。我們若不能像神看耶穌基督一樣，我們就永不能按著基督當受的尊崇來尊重祂。使我們真正持定元首的惟一道路，就是要看見祂是元首，像神所喜悅的旨意中所定的那樣。求神賜給我們啟示，有了啟示之後，還需要決心，立志要讓基督做頭。最後還需要我們生命的改變。你會發現，若你仍活在肉體裡，你就沒有讓基督作你的頭。因此肉體的情慾必須除掉。你會發現，在你的生命中必須有一次革命性的改變，從此不再是你，乃是基督。這是我們持定元首的惟一途徑。惟有這樣，神對於祂兒子的目的，才能在我們身上得以成全。

歌羅西書2:20-21，保羅說：“你們若是與基督同死，脫離了世上的小學，為甚麼仍像在世俗中活著、服從那‘不可拿、不可嘗、不可摸’等類的規條呢？”

接下來的這四節經文，是2:6-19的一個小結。保羅在2:6提醒信徒，既然接受了主耶穌基督，就應當在基督裡行事，包括在基督裡生根建造、信心堅固及充滿感謝的心。到2:20，保羅提出，既然與基督同死，就不要好像生活在世俗中一樣。這裡，保羅用“為甚麼……”來表達反對的意見，正如父親對兒子說：“既然你知道明天有測驗，為甚麼仍在玩耍不溫習呢？”這個設問帶出父親的重點，要立刻複習！同時也反映兒子正在玩樂中。從保羅的設問，我們可推斷當時在歌羅西教會中的確有人服從了不可拿、不可嘗、不可摸等規條。保羅提醒他們，既然接受了主耶穌基督並與祂同死，就應當在基督裡行事，不要好像生活在世俗中一樣。

在保羅看來，與基督同死的人就脫離了世上粗淺的學說。“世上粗淺的學說”在2:8出現過，原文可以指到宇宙的星宿、世間的基本原則。具體上是指甚麼呢？就這個問題，學者有許多討論和推測，或許跟2:16-19所論及的事情相關。無論如何，保羅認為一切使人離開基督、企圖在基督以外尋找豐盛的學說、傳統或規條，都不過是空洞、欺騙人的廢話。這些都是根據人的命令和教導，無可避免地一經使用就都敗壞。對照之下，耶穌基督的奧秘卻是恆久、可靠和經得起任何的考驗。宇宙萬物也是“為了基督”、“藉著基督”而存在和繼續存在。既

是如此，為甚麼人要離開基督這個存有的根基，走向那些靠不住的東西呢？

多年前有位牧者遇到一位弟兄，他在成為基督徒以前，乃是正統的猶太人。他們在一起交通的時候，這位弟兄說到許多猶太教作法的故事。這位弟兄告訴牧者，有些正統的猶太人甚至每夜睡覺的時候，會把鞋子朝某個方向放置，以為這種作法是根據舊約的某一節經文。他們認為，若不朝著正確的方向放置鞋子，就會失去神的祝福。這是何等的迷信，我相信在我們周圍也聽到很多迷信的事情，比如某些日子得燒紙，為的是逝去的人在下面有錢花，燒的越多，他們越富有；過年過節，婚禮、葬禮等的一些作法，許多都帶有迷信的遺傳，但今日的基督徒也隨從去做，有時即使知道是迷信，雖然自己不做，但是督促家人去做。那些沒有持守真道的、沒有基督的，以及沒有十字架的人，常常是迷信的，並且也會致力於禁慾主義的作法。

歌羅西書2:22-23，保羅說：“這都是照人所吩咐、所教導的。說到這一切，正用的時候就都敗壞了。這些規條使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表謙卑，苦待己身，其實在克制肉體的情慾上是毫無功效。”

“私意崇拜，自表謙卑，苦待己身”，這三個名詞共用一個介詞，表示這些都是禁慾主義者所用的方式。“苦待己身”，這是禁慾主義者用苦待自己的身體，來表示自己的敬虔。天主教某一派的修道院，一進門就與世隔絕，他們的修道士穿粗布，吃粗飯，睡在石板上，有些更是睡在釘板上。他們想藉著苦行來達到聖潔，以示敬虔。這些人的命令和教導，在表面上看似有智慧，其實是“用私意崇拜”和“自表謙卑”的，在克制肉體的情慾上一點價值都沒有。因為這些規條所關心的，都是一些暫時而不會永恆的東西。

律法主義和苦修主義的錯誤有三個：第一，信徒已經跟基督死了，脫離了世俗的學問與勢力；第二，這是人的吩咐與教導，並且關注的只是暫時和不重要的事情；第三，這些東西對於克制肉體的放縱是無效的。今天的基督徒面對各種學說，甚至教會傳統的行為與事奉教導上，也顯出同樣的現象：在勝過肉體與罪惡上都顯得無用，我們更當謹慎與檢視我們所聽到的教導，好叫我們在肉體的情慾事上得勝有餘。

總之，從2:6-20整段經文來看，保羅不是反對所有人間的學說、傳統和規條。沒有學說、傳統和規條，一個群體是很難持續、生存下去的。教會群體也不例外。試問有哪一間教會沒有傳統、學說和規條呢？神學院也有不可抄襲、不可霸佔圖書的規條。問題不在於傳統、學說和規條，乃在於這些出於人的東西，是否使人親近耶穌基督，以及能否有效幫助人克制肉體的情慾。假如答案是否定的話，任何看似有道理、智慧的命令和教導，都只不過是花言巧語、虛空的廢話。基督徒既然接受了主耶穌基督並與祂同死，就不要本末倒置，生活得如同沒有基督一樣。

透過這段經文，我們需要思考，教會有哪些傳統和規條，能有效地幫助人活在基督裡呢？又有哪些成為了人跟隨基督的攔阻呢？求主幫助我們在繼承傳統之下勇於革新，尋求突破。惟有耶穌基督和祂的奧秘是永恆的，人間各樣的命令和教導一經使用就變得陳舊，逐漸毀壞。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！